
Ano (Leto) XIV. (9)
No. (Štev.) 33. “E8LOVENIA LIBRE” BUENOS AIRES.

15. AVGUSTA (AGOSTO) 1957

Vulitve v Nemčiji
Pariz, avgusta 1957.

Prihodnji mesec bodo volitve v Nem- najstdnevni mladinski festival, ki se ga

MLADINSKI FESTIVAL V MOSKVI
V Moskvi se je v nedeljo končal pet- i in si želi sodelovanje z mladino svobod-

čiji. Volilna borba poteka mirno in ves
svet se zanje zanima; toda mnogo manj,
kot po je bilo to prejšnja leta. Razmere
v Nemčiji so urejene, mednarodna situa¬
cija je bolj mirna in zato le malokdo
pomisli na to, kako usoden pomen mo¬
rejo imeti prav te volitve ne samo za
Nemčijo, ampak za vso Evropo. Ne gre
samo za Nemčijo — gre za vso Evropo,
bi mogli reči, ko gledamo, kako se osta¬
reli kancler dr. Adenauer bori ne samo
za usodo svoje stranke, ampak še za
mnogo več. Od teh volitev je namreč
odvisno, kako se bo razvijala zadeva z
Nemčijo v prihodnjih štirih ali petih
letih. Zavezniki in Sovjetska zveza bo¬
do morali urediti vprašanje zedinjenja
Nemčije, in od tega, kako bo Nemčija
zedinjena, je odvisna usoda vse ostale
Evrope. Zahodni zavezniki žele, da bi bi¬
la Nemčija zedinjena po svobodnih vo¬
litvah (v tem slučaju bo komunizem v
Nemčiji odplavljen), sovjeti pa terjajo,
da se Nemčija združi na podlagi dogo¬
vora med zahodno in vzhodno vlado —
v novi skupni vladi prejmejo komunisti
pol oblasti (vsaj notranjega ministra), in
kaj to pomeni, lahko spoznamo iz sluča¬
ja v Češkoslovaški in Madžarski v letih
1948. Komunistični notranji minister je
kmalu spravil vso oblast komunistični
stranki v roke — Nemčija bi bila komu¬
nistični satelit.
Večkrat se naglaša, da je usoda Ev¬

rope odvisna od Nemčije. Nemčija je v
središču Evrope, njena kulturna in teh¬
nična premoč je bila vedno odločilna.
Včasih so bili njeni vplivi pogubni, ven¬
dar je njen polet silil ostale narode o-
koli nje, da so skrbeli za svoj obstoj in
napredek. Poleg ameriškega in sovjet¬
skega bloka mora tudi Evropa zaživeti
kot celota. Kot glavna sila v tej Evro¬
pi bo imela svoje mesto in vpliv zedinje¬
na Nemčija.
Oba bloka, vzhodni in zahodni, pri¬

pravljata neko sožitje v okviru oboro¬
ževanja. Le malo je verjetno, da bi se
moglo to sožitje organizirati, ne da bi
pri tem ta ali ona država ne pristala na
vsaj delno okrnitev svojih suverenih
pravic. Vedno več se govori o pravci
kontrole nad Sovjetsko zvezo in ZDA,
govori se o področjih, kjer bodo mogla
letala nadzirati priprave v sosednih dr¬
žavah .Ponekod se bero že razprave o
načrtih za ustanovitev mednarodne po¬
licije. Vse to je samo še v govoricah in
preteklo bo še mnogo časa, da se bo to
izvedlo, toda na poti je.
Zahodni blok more pristati na med¬

narodno kontrolo, mnogo tež'e bo to
sprejel komunistični blok. Kdor mora
pristati na nadziranje, pa ni več nedo¬
takljiv, ni več oblasten (diktatorski) v
vseh zadevah. Ako bo moral komunistič¬
ni blok pristati na kontro’o, bo s tem
zelo pretresen ves sistem v sovjetskem
bloku. Hruščev je v Moskvi zmagal nad
stalinisti kot predstavnik linije, ki gre
“na desno.” To spremembo so podprli
vojaki, generali, ki so navadno najbolj
ljubosumni nad pravicami suverenosti
in varnosti. Bilo bi prezgodaj govoriti o
tem, kako daleč bo šel ta razvoj, vendar
se moramo vprašati, kam bo krenila ta
smer, ko bodo narodi, podrejeni komu¬
nistični diktaturi spoznali, da pomeni u-

je 1 udeležilo 34.000 mladinskih delegatov
iz 131 narodov z obeh strani železne za¬
vese. Pripravila ga je od komunistov vo¬
dena Svetovna federacija demokratske
mladine, ki ji predseduje Italijan Bruno
Bernini. Ta je tudi govoril na zaključ¬

nih držav na vseh področjih človeškega
udejstvovanja.
Najbolj vroče debate so se razvijale

med svobodnimi in komunističnimi dele¬
gacijami glede verskih, socialnih in fi¬
lozofskih problemov. Na takih debatah
se je večkrat zgodilo, da so se sovjetski

nem zborovanju v Leninovem stadionu, j mladinci postavili ob stran delegatov
kamor je prišlo poleg tujih delegacij tu¬
di nad 100.000 sovjetskih mladeničev in
mladenk.
Festival je imel namen zbrati čim

večje število študirajoče mladine iz vse¬
ga sveta, da bi ji s spretno komunistič¬
no propagando vcepil nazore sedanjih
komunističnih veljakov v Kremlju glede
problemov svetovnega miru, vprašanja
atomske bombe, razorožitve itd. Na ve¬
likih zborovanjih so govorili delegati
mnogih narodov. Večino programa so
zavzele delegacije držav za železno za¬
veso, t. j. komunistične, tako da dele¬
gatom iz svobodnih držav ni ostajalo
mnogo časa govoriti zbranim množicam
po zvočnikih ali radiju.
Iz svobodnih držav so prišli na festi¬

val delegati različnih mladinskih orga¬
nizacij, tako komunističnih, socialistič¬
nih kakor tudi protikomunističnih, ver¬
skih itd. Sovjetske oblasti so tem dele¬
gacijam dovolile svobodno gibanje po
Moskvi in svobodno razpravljanje s so¬
vjetskimi državljani po ulicah, restavra¬
cijah in drugih javnih prostorih.
Nekatere zahodne delegacije, med nji¬

mi zlasti ameriška, so prišle na festival
dobro pripravi .ene s poročili o položaju
v svobodnih državah in z drugo protiko¬
munistično propagando. Okoli ameriških
delegatov se je zbirala na ulicah sovjet¬
ska mladina ter se z njimi spuščala v
razgovore in debate. Eden od ameriških
delegatov je na več krajih v Moskvi na
ulici čital poročilo ZN o sovjetski krva-
vj intervenciji na Madžarskem, ki so ga
mimoidoči z velikanskim zanimanjem
poslušali. Najmanj enkrat se je ob ta¬
ki priliki zbrala tako velika množica
sovjetske mladine in poslušala protisov¬
jetsko propagando, da je morala nasto¬
piti sovjetska policija, ki je nasilno raz¬
gnala poslušalce in jih nad 100 aretira¬
la.
Drugi zahodni delegati so prinesli s

seboj na trak posnete govore Eisenho-
werja in drugih zahodnih političnih o-
sebnosti in jih vrtili na moskovskih uli¬
cah. Eden od ameriških delegatov je
imel tudi ročni filmski projektor ter je
dajal zahodne propagandne filme kar
na zidove po kavarnah in trgih.
Zahodne delegacije so v teh petnajstih

dnevih bivanja v Moskvi ugotovile, (ja
je sovjetska mladina, ki živi in vdihava
vse svoje življenje samo komunistični
zrak, silno pristopna za svobodno za-
padno civilizacijo. V debatah na ulicah
je sovjetska mladina tvegala ovadbe po¬
licijskih vohunov, ko je glasno debatira¬
la o pravilnosti ali nepravilnosti sovjet¬
ske krvave intervencije na Madžarskem.
Večinoma je glasno prihajala do zak’juč-
ka, da je bila intervencija krivična in
zločinska.
Velika večina sovjetske študirajoče

mladine s strahom gleda na nevarnosti
hidrogenskega oboroževanja, priznava
pa, da ima vtis, da Zapad tega orožja ne
namerava prvi uporabiti. Kljub vsej na¬
sprotni propagandi je sovjetska mladi-

protikomunističnih in verskih organiza¬
cij iz svobodnih držav proti komunistič¬
nim in protiverskim delegatom 'iz istih
držav. Videti je bilo, da je zapadna ko¬
munistična m'adina bolj komunistična,
kakor je mladina sovjetske države.
Festivala so se smeli svobodno ude¬

leževati tudi časnikarji zapadnih agen¬
cij, ki so mogli pošiljati necenzurirana
poročila v svoje centre. Časnikarji so u-
gotovili, da je festival imel prav na¬

sproten učinek, kakor so si ga zamislih I
li v Kremlju. Namesto, da bi priporno- j
gel k še večji komunistični propagandi ,
med zapadno mladino, je privedel do te- I
ga, da je sovjetska mladina kar požira- j
la zapadne ideje o svobodi, demokraciji
in veri. Komunistične in protiverske de¬
legacije iz zapadnih držav so imele naj¬
manj poslušalcev.
Najtočneje osvetljuje razpoloženje

med sovjetsko mladino in sovjetskinai
državljani dogodek, ki se je baje pripe¬
til enemu cd ameriških delegatov. Ko so
razpravljali o nedavnem televizijskem
govoru Hruščeva, ki so ga prenašali po
USA, v katerem je dejal, da bodo seda¬
nji ameriški otroci postali 'socialisti, je
eden od sovjetskih debaterjev pripom¬
nil: “Mi pa bi tako radi, da bi Eisen-
hovver govoril po televiziji nam in nam
prerokoval, da bodo naši otroci postali
kapitalisti!”

ISriflščev grozi Adrsisiisorju
Na svojem

Nemčiji, k er
potovanju po Vzhodni
je obiskal vrsto tovaren,

rudnikov, ladjedelnic in poljedeljskih
zadrug, je imel Hruščev več govorov, v
katerih je visoko pozdigoval komunistič¬
no vlado Grothewohia in Ulbrichta, ki
sta v sovjetskem imperiju še edina sta¬
linistično usmerjena komunista po ne¬
davni čistki v Kremlju. Hruščev je ugo¬
tovil, da se v tej državi more edino za¬
nesti na taka dva človeka, ki se vzdržu¬
jeta na ob!asti s pomočjo 22 sovjetskih
divizij, ki okupirajo Vzhodno Nemčijo
že dvanajst let.
V svojih govorih je Hruščev pozival

na povečanje industrijske proizvodnje v
Vzhodni Nemčiji, da “bo postala vzorec
industrializacije v socialističnem bloku
demokratskih držav.” Pozval je tudi na

na pogajanja med obema Nemčijama za
združitev na podlagi konfederacije, ki
naj bi bila edino možna rešitev tega
problema.
V svojem vmešavanju v volilno borbo

v Zah. Nemčiji, kjer se bosta 15. sept.
pomerili na volitvah Adenauerjeva kr-
ščansko-demokratska stranka, ki sedaj
vlada, in Ollenhauerjevi socialisti, ki ho¬
čem začeti pogajanja z Vzhodno Nem¬
čijo, je Hruščev šel tako daleč, da je
javno priznal, da je prišel v Vzhodno
Nemčijo delat propagando proti Ade¬
nauerju: “Adenauer bo brez dvoma tr¬
dil, da sem prišel delat propagando v
Vzhodno Nemčijo.”
“Kaj drugega naj vendar delam tu?

Izšel sem iz delavskih vrst in sem pro¬
pagandist za delavski razred. Niti Ade-

SE HONRO A LOS HEROES DE LA
RECONQUISTA

En conmemoracion del 151° aniversa-
rio de la Reconquista de Buenos Aires
como acto principal se oficio el lunes
pasado por la mafiana en la Basilica de
Ntra Sra de Rosario, Convento de San¬
to Domingo, el solemne tedeum que hi-
zo cfic: ar la Comision Nacional de Ho-
menaje.
Asistieron el presidente y vicepresi-

dente provisionales y altas autoridades
raciorales. Al termino del oficio el pre¬
sidente de la Nacion y su comit:va pa-
saron al camarin de la Virgen del Ro-
sario, donde poco antes los miembros
de la Comision Nacional de la Recop-
quista habian depositado una corona de
flores y guardaron un instante de reco-
gimiento ar te la imagen. La banda mu-
mcipal točo a ccntinuacion los himnos
Nacional y de la Reconquista, con lo que
concluyo la ceremonia.

večjo poljedeljsko proizvodnjo, ker je u- I nauer ne more pričakovati od mene, da
gotovil, da produktivnost v sovjetizira- ,
nih nemških zadrugah rapidno pada. Na i
svojem potovanju je doživljal izredno
hladne sprejeme. Delavci so ga posluša¬
li sede z rokami za hrbti. Ovacij ni doži¬
vel niti v Vzhodnem Berlinu, kjer je
Grothewohl storil vse, da bi bil sprejem
podoben tistim na Češkem.
Na zahodne velesile, zlasti pa Zahod¬

no Nemčijo, je Hruščev izbruhal vrsto
groženj: da bo ZSSR uničila USA in za¬
padno Evropo z atomskimi raketami, da
je komunizem nezadržno na pohodu, da
svobodnih volitev v obeh Nemčijah ne
bo itd. Upihnil je sleherno upanje na
skorajšnjo združitev obeh Nemčij. Ade¬
nauer.'evo vlado je ožigosal za militari¬
stično, ki da se pripravlja z zapadnimi
zavezniki na vojno. Zahteval je direkt-

bi delal tu propagando za kapitaliste!”
Socialist Ollenhauer se je tokrat po¬

stavil v isto vrsto z Adenauerjem, ko je
izjavil, da morajo štirje veliki storiti
vse, da pride do svobodnih volitev v o-
beh Nemčijah, katere naj pripeljejo do
združitve.
Zahodnonemško časopisje je silovito

napadlo Hruščeva zaradi njegovih gro¬
ženj Adenauerju in Zapadu, ko je izjav¬
ljal, da ho oborožitev Nemčije privedla
do vojne in do hidrogenskih raketnih na¬
padov na USA in njene zapadnoevrop-
ske zaveznike. Hruščeve grožnje so pre¬
senetile tudi mnoge tkzv. liberalne ko-
munistfi v Vzhodnem Berlinu, ki so upa¬
li, da bo njegov obisk pripeljal do olaj¬
šanja želežnega stalinističnega režima
v Vzhodni Nemčiji.

vičneje reši problem združitve Nemčije

vedba medrarodne kontrole tudi zanje.
nekai več ko samo trenotno zmago idej j
zapada. Režim, ki je moral sprejeti kon¬
trolo mednarodne oblasti, se ne bo mo¬
gel dolgo upirati trenju, ki se bo dvi¬
galo iz narodov, ki žive danes v sovjet¬
skem bloku kot sateliti.
Volitve v Nemčiji so zato več ko po¬

membne. Ako se zahodna Nemčija od¬
loči še za Adenauerja in njegovo koali¬
cijo, bo s tem odklonjen načrt sociali¬
stov, ki žele zedinjenje Nemčije 50
Podajan ih s sovjeti. Sporazum o razo-
roževanju in mednarodni kontroli so
sklenjeni tako, da bodo vpoštevani prin¬
cipi sedanje nemške vlade v Bonnu,
Nemčjia bo zedinjena s svobodnimi vo¬
litvami in ko se bo umaknil komunistič¬
ni rež'm iz Pankowa, mu bo moral kma¬
lu slediti tudi sovjetski vojaški povelj¬
nik iz Potsdama. Po odhodu sovjetov z
Dunaja bi bil to prvi velik umik sovjet¬
skega vpliva iz Srednje Evrope. Vseka¬
kor bi potem bila kmalu podpisana mi¬
rovna pogodba z vso Nemčijo, vnešene

IZ TEDNA ¥ TEDEN
V Ne\v Yorku je ameriška policra v

Rudolfu Ivanoviču Abelu odkrila enega
največjih sovjetskih vohunov v ZDA.
Predsednik Eisenhower je imenoval za

članico ameriške delegacija za let. za¬
sedanje OZN igralko Irene Dunne, ženo
zdravnika dr. Franca Griffina. Za Lre-
no Dunne pravijo, da dobro pozna zu¬
nanjepolitična vprašanja in je tudi zelo
vplivna oseba. Listi pravijo, da je tudi
dobra katoličanka.
Nač. oddelka za obrambo zahodne pol¬

oble v am. obrambnem min. polk. Tho¬
mas Hanford je izjavil, da bo prišlo v
kratkem do podpisa dvostranke pogod¬
be o vojaškem sodelovanju med Argen¬
tino in Severno Ameriko.
Severnoameriški senat je sprejel reso-

bi bile določbe o tem, kako se naj umak¬
nejo zavezniške sile iz Nemčije, verjet¬
no bi sovjetske posadke morale oditi a-
li pa vsaj zmanjšati svoj obseg v osta¬
lih satelitskih državah. Začel bi se raz¬
voj, sprožen z zedinjenjem Nemčije
za Nemčijo bi se začela borba za osvo¬
boditev vse Evrope.
Komunistični blok se gotovo priprav¬

lja tudi za tak razvoj in ga bo skušal
preprečiti. V Moskvi se je ugled in vpliv
partije s krizo okoli Kremlja zamajal, v
ostali Evropi se bodo komunistični dik¬
tatorji zavedli nevarnosti — pred krat¬
kim so bili nenadni in dolgi razgovori
med Hruščevim in Titom v Romuniji.
Sovjetski generali bodo imeli na razpo¬
lago dovolj sil, da se bodo držali na svo¬
jih postojankah v Budimpešti, Pragi,
Varšavi in drugod.
Evropa ni bila prvič v tako težkem

položaju. Pred 150 leti je bil njen go¬
spodar Napoleon, ki je na njenih teme-
i 'ih gradil svoj imperij, ki bi zajemal
poleg Evrope še Indijo in nato vso Azi¬
jo. Imperiji so močni v svoji oboroženi
sili, slone pa na lončenih nogah, kadar
se začenja rušiti vera v njihovo nez-
grešljivost in neumrljivost, Stalin ni
umrl samo zase, z njim je umrlo mno¬
go tistega bleska, ki je varoval Kremelj
pred sencami, ki so pisale svoje tudi za
komunizem pomembne besede na njego¬
ve stene.
Volitve v Nemčiji bodo v nemali meri

odločile, ali se bo komunistični vpliv raz¬
tegnil tja do Rena in začel siliti v Fran¬
cijo in proti Atlantiku, ali pa bo nasto¬
pila nasprotna pot — poleg Nemčije gre
svoboda tudi tistim narodom, ki danes
ječe v sovjetskem bloku kot sateliti Mo¬
skve. B.V.

lucijo, naj bi OZN razpolagala s stalno
manjšo oboroženo silo za zadušitev vo¬
jaških spopadov med posameznimi dr¬
žavami. Vlada te države je pa obnovila
svojo zahtevo naj bi OZN na svejem let.
zasedanju razpravljala o sed. položaju
na Madžarskem v zvezi z zadnjo revo¬
lucijo. 'v
Franci : a je izdala vrsto deviznih

predpisov za zboljšanje gospodarskega
položaja. Ugodnosti uživajo izvozniki in
turisti, ki prihajajo v Francijo, nanovo
so pa obdavčeni uvozniki nujno nepo¬
trebnega blaga in turisti, ki odhajajo iz
Francije v druge države.
Predsednik franc, vlade Maurice

Bourges bo ta mesec obiskal Alžir. O ta-
mošnjem položaju se hoče sam prepri¬
čati na licu mesta.
Več angleških listov je objavilo napa¬

de na sed. angl. kraljico Izabelo, kraljev¬
ski dvor In 828 vojvodov, baronov, gro¬
fov in drug ; h aristokratov, od katerih
da država nima dosti koristi. Poleg la-
borističnih listov je napad na angl. plem¬
stvo objavil tudi konservativni list
“Sunday Express” ter pravi, da angl. a-
ristokracija zelo škodi ugledu kraljev¬
ske hiše. List se zavzema za odpravo
dednega plemstva. Zanimivo v zvezi s
temi napadi je dejstvo, da se je v Ri¬
mu oglasT Italijan Renato Marmirolli,
tajnik neke “mednarodne protiboljševi-
ške fronte za obrambo kat. civilizaci¬
je”, ki se hoče tepsti za čast angle¬
ške kraljice. Lorda A’trinchama, ki je
prvi objavil napad na angl. kraljico, je
namreč pozval na dvoboj.
V Kairu je eg :ptovski diktator polk.

Naser organiziral proces proti 13 za-

POČASTITEV SPOMINA JUNAKOV.
PADLIH PRI PONOVNEM ZAVZETJU

BUENOS AIRESA
V pačastitev 151 obletnice ponovnega

zavzetja Buenos Airesa je glavna sve¬
čanost obstojala v slovesni zahvalni
službi božji, ki je bila prejšnji pone¬
deljek v dcmin kanski baziliki Naše Go¬
spe Sv. Rožnega venca v Buenos Aire¬
su.
Udeležili so se je predsednik republi¬

ke general Pedro E. Aramburu s pod¬
predsednikom kontraadmiralom Izakom
Rojas-om in drugimi uglednimi oseb¬
nostmi. Po končanem svetem opravilu
se je preds. rep. gral. Aramburu z vsem
spremstvom podal v kamarin Device Ro-
ženvenske. Malo pred njegovim priho¬
dom v kamarin, so člani Nacionalne ko¬
misije za proslavljanje ponovnega za¬
vzetja Buenos A;resa, položili pred Rp-
ženvensko Mater bož‘o velik venec.
Pred Marijino baziliko je zatem mest¬

na godba odigrala narodno himno in
himno ponovnega zavzetja Buenos Ai-

rotrnikom, bi so ga hoteli Strmoglaviti
in umoriti med zadnjim ahgl. franc, na¬
padom na Egipt in postaviti za predsed¬
nika prejšnjega predsednika gen. Na-
guiba. Zarotnikom preti smrtna kazen.
Na Češkem imajo komunisti v svoji

“ljudski demokraciji” zaprtih 45.000 po¬
litičnih nasprotnikov.
Na Poljskem je v drugem največjem

poljskem mestu Lcdz prišlo do stavke
železničarjev, ki zahtevajo zvišanje
plač. Proti stavkujočim železničarjem je
nastopila policija ter je bilo več železni¬
čarjev ranjenih.
Poji v Omanu v Perzijskem odn. O-

manskem zalivu proti upornikom, ki so
se dvignili proti tam., Angležem naklo¬
njenemu sultanu, so bili zadnje dneve
prejšnjega tedna zelo hudi. Uporniki so
izkoriščali razne zasede ter so nastopa¬
jočim angl. suhozemskim oddelkom in
domačim oboroženim silam priredili več
presenečenj. Najhujše je bilo pri kra u
Firk, kjer so se Angleži morali celo u-
makniti. Da bi popravili svoj prestiž, so
se v nadalnjih akcijah proti upornikom
posluževali vojaške taktike pok. nem.
generala Erwina Romme'a: t. j. kombi¬
niranega napada letalstva in suhozem-
ske vojske. Letala so nastopala v naj¬
niže možnih poletih ter so sipala grana¬
te in ogenj iz strojnic na upornike. Na
ta nač;n so strli njihov upor ter nato
zasedli n'ihovo glavno utrjeno postojan¬
ko Nizva. S tega mesta sta pobegnila na
področje “zelene gore” voditelja upora
Galeb in njegov brat Talib. Omanski
sultan je v izjavi časnikarjem dejal, da
je upor začel Talib, ki je iz Saudijeve
Arabije pripeljal 200 do zob oboroženih
mož. V Kairu so pa objavili, da je bila
neposredno pred začetkom vojaških ak-
cii v Omanu podpisana tajna pogodba
med angl. petroljskimi družbami in Mu-
scatskim sultanatom.
Sirija postaja vedno bolj sovjetski sa-

tel : t. Med to državo in ZSSR je bila pod¬
pisana pogodba, po kateri bo ZSSR obo¬
rožila Sirijo. Dala ji bo tudi dve pod¬
mornici. V Sovjetski zvezi se je mudil
tudi sirijski obrambni minister. Po vr¬
nitvi je zatrjeval, da bo Sovjetska zve¬
za, ki da je “iskreno za mir”, branila Si¬
rijo pred slehernim napadom.



Stran 2. SVOBODNA SLOVENIJA Buenos Aires, 15. Vin. 1957

Ameriški slovenski pesnik in glasbenik
Ivan Zorman umrl

Ameriške Slovence je zadel hud uda¬
rec. ime 4. avgusta 1957 je umrl njihov
najvidnejši kulturni predstavnik Ivan
Zorman, slovenski pesnik, glasbenik in
skladatelj. Nanj so bili vsi Slovenci v
Sev. Ameriki ponosni kot na največjo
kulturno osebnost slovenske Severne A-
merike.
Rajni Zorman je bolehal dalj časa.

Zdravili so ga v Clevelandski kliniški
bolnišnici. Toda vsa zdravniška veda mu
zdravja, ki mu ga je razjedal rak v grlu,
ni mogla povrniti. Po hudem trpljenju
je dne 4. avgusta t. 1. podlegel tej straš¬
ni bolezni.

Njegova smrt je v vsej slovenski jav¬
nosti v Severni Ameriki vzbudila sploš¬
no žalost.
Rajni Ivan Zorman je bil rojen pred

68 leti v Šmarju v Sloveniji. V Severno
Ameriko je prišel z očetom kot štirilet¬
ni fantek, žena Josephine, roj. Mežnar¬
šič, mu je umrla leta 1936. On pa je za¬
pustil hčerko Carmen, brate Jožefa, ki
ima odvetniško pisarno v Slovenskem
narodnem domu na St. Clair Ave, glas¬
benika Karla in Rajmunda, upravnika
Cooley farm ter sestro Pavlo Starkey.
Po poklicu je bil Ivan Zorman učitelj

prišli pevci raznih slovenskih pevskih
zborov. Rajnemu Ivanu Zormanu so v
slovo zapeli več žalostink. Med temi zbo¬
ri je bil zlasti pevski zbor Slovenske
glasbene matice. Prišli pa so tudi pev¬
ci najmlajšega pevskega zbora v Cle¬
velandu, Slavčka iz Baragovega doma.
Ta dan je tudi posnel Zormanovo po¬
smrtno masko slov. akad. slikar in ki¬
par Franc Gorše.
Pogreb Ivana Zormana je bil v četr¬

tek dne 8. avgusta. Udeležilo se ga je ze¬
lo veliko slovenskih rojakov, pa tudi
veliko uglednih domačinov, ker je bil raj¬
ni Zorman v Clovelandu splošno znana
in vplivna ter cenjena osebnost. Na po¬
greb svojega dragega prijatelja je iz
Washingtona prihitel tudi slovenski se¬
nator Frank Lausche. Slovesno pogreba
no mašo je opravil župnik Msgr. John
Oman ob asistenci župnikov Matije Ja¬
gra in Alojzija Baznika.
Po končanem žalnem opravilu v cerk¬

vi se je razvil pogrebni sprevod na cle¬
velandsko pokopališče Kalvarija, kjer so
za slovensko stvar zaslužnega moža
Ivana Zormana položili k zadnjemu po¬
čitku.
Smrt Ivana Zormana je za Slovence

v Severni Ameriki nenadomestljiva iz¬
guba. Čenraf je bil docela ameriško

'M

glasbe. V župniji sv. Lovrenca je bil 40
let organist.
Šolal se je na Central Institute v Cle¬

velandu, St. Johns College v Collegevilie
v državi Minnesota in Western Reserve
University. študiral je jezike, slovstvo in
glasbo.

Bil je res pesnik, pevec, glasbenik in
skladatelj. Svoje pesmi je izdal v šestih
zbirkah. Mnogo je tudi prevajal iz slo¬
venščine v angleščino in obratno. V obeh
jezikih je bil pravi mojster.
Truplo pokojnega Ivana Zormana so

položili na mrtvaški oder v veliki dvo¬
rani Slovenskega narodnega doma na
avenidi St. Clair. Sem so ga hodile kro¬
pit velike množice ljudstva. Največ je
bilo Slovencev. Stari in novi naseljenci.
Vsi so se prihajali poslovit Od sloven¬
skega pevca. V sredo, dne 7. avgusta, so

vzgojen, je ves gorel od navdušenja za
slovensko stvar. Bil je velik ljubitelj slo- i
venske pesmi. Sam je bil pesnik in je I
svoja domovinska čustva zlival v verze.
Glasbeno je bil visoko naobražen. Veli¬
ko slovenskih pesmi je uglasbil. Med te¬
mi tudi mnogo svojih.
Med rojaki v Severni Ameriki je uži¬

val velik ugled. Saj je bila njihov naj¬
močnejša kulturna osebnost, ki jih je
odlično predstavljala v velikem ameri¬
škem kulturnem svetu.
Kako zelo je zadela Slovence v Se¬

verni Ameriki Zormanova smrt, nam
priča pismo slovenskega pisatelja Kar¬
la Mauserja, v katerem med drugim
pravi, da sta Zormanova smrt in seda¬
nja huda težka bolezen Antona Grdine
dva huda udarca za tukajšnje sloven¬
stvo.
Akademski slikar g. Franc Gorše nam

v pismu prav tako poroča o smrti Iva¬
na Zormana. Svoje pismo pa zaključu¬
je z bridko ugotovitvijo: “List za listom
pada od našega narodnega drevesa.”
Ivan Zorman je telesno sicer umrl, ži¬

vel bo pa v svojih pesmih še naprej, ži¬
vel tako dolgo, dokler bo živel sploh slo¬
venski rod. Slovenskim izseljencem v
svetu je pa lahko najlepši vzor prave in
globoke narodne zavednosti in velike
ljubezni do slovenske besede in pesmi!
Naj počiva v miru v svobodni ameriški

zemlji!

Obisk škofa dr. Gregorija Rožmana
.na Nizozemskem

V soboto 13. julija zjutraj je pripel¬
jal g. Vinko Žakelj H Eysdena v Belgiji
škofa dr. Rožmana k Maripi Pomagaj v
Heerlen. Ob navadni uri (7,15), kakor
vsako soboto, je Prevzvišeni bral sv. ma¬
šo. Takoj po maši je odšel s številnimi
Slovenci na par korakov oddaljen grob
dolgoletnega dušnega pastirja Sloven¬
cev, t P. Teotima. Kmalu po tem pa se
je Prevzvišeni podal v spremstvu 4. slo¬
venskih duhovnikov na stanovanje tam¬
kajšnjega pastirja Slovencev, kjer je bi¬
lo zanj tudi določeno stanovanje. Zvečer
je v Heelerheide spovedoval Slovence
in nato ob pol 9 zvečer obiskal pevce
ZVON-a pri njihovi pevski vaji. Pevci
so ga radostno sprejeli in mu zapeli par
domovinskih pesmi.
V nedeljo 14. julija — dan vsakolet¬

nega romanja k Mariji Pomagaj — so
se začeli zbirati rojaki pri Mariji Poma¬
gaj. Ob pel devetih smo začeli peti ro¬
marsko pesem “Marija, ti pomagaj
nam”, medtem pa smo ponesli sliko Ma¬
rije Pomagaj z njenega oltarčka na
glavni oltar. Takoj nato je bila sv. bir¬
ma, ki jo je škof podelil 14. otrokom. Po
birmi je bila pridiga in nato sv. maša.
G. škofu so stregli pri maši: letošnji
novomašnik g. M. Papež , novomašnikov
sofaran g. G. Turk, ki je pr šel iz Salz¬
burga in še gg. Kunstelj Ignacij izAn-
glije in Reven Zdravko iz Belgije. Po
masi smo se zbrali za 'slikan e. Takoj
nato pa je bila akademija, kjer so Prev-
zvišenega počastili poleg številnih Slo¬

vencev tudi domačini: župan mesta
Heerlen, senator ljudske stranke Mae-
nen, trije inženirji direktorji in zastop-
n :ki tuk. rudnika in predsednik kat. rud
sindikata, ki šteje 25.000 članov. Akade¬
mija je bila kratka in prisrčna: narod¬
ne pesmi in plesi. Spomnili smo se tu¬
di 28. letnce škofovanja Prevzvišene-
ga. Recitirali smo mu zato Pregljevo pe¬
sem, ki mu jo ’’e posvetil na dan posve¬
čenja 14. julija 1929.
Zvečer so bile v Heerlerheide pete li¬

tanije M. B. in nato sestanek s škofom,
škof se je na tem sestanku z vsakim
kra*ko pogovori.
V ponedeljek popoldne smo obiskali

č. M. Justino, uršulinko iz škofiie Loke,
ki uči naša dekleta ročna dela. Med pot¬
jo smo obiskali tudi č. s. Ddoroso Šo-
’ar, ki je na zdravljenju v TBC-san^to-
ri'u. Pot smo končali z obiskom tukaj¬
šnjega šk^fa dr. Lemmensa in pomrzne¬
va škofa dr. Hanssena. Zvečer pa so bi¬
le v Hoensbroeku zopet pete litanije
M. B.
V torek smo odbrzeli v 20. km. odda¬

ljeni Aachen, kjer smo obiskali dr. I.
Lenčkovega sošo’ca dr. F ; rmenicha, ki
je direktor Caritasa ahenške škofije. Tu
smo si ogledali znamenito stolnico Kar¬
la VePkega. Po k‘sdu nas je odneljal
dr. Firmenich v do’ino Eifel, kjer je bil
v l<raiu ^chieiden ahenši škof na birmi
'n čakal, da tu sprejme našega škofa.
Nazaj smo se vozili skozi Monschau in
lepe eifelške planine. Na nekaterih kra-

Gorfška in Primorska
Za skupno romanje goriških in trža¬

ških in tržaških ro iakov v slovito av¬
strijsko Marijino božjepotno cerkev v
Maria Zeli se je priglasilo 720 romar¬
jev. Iz goriške škofije jih je bilo 119,
iz tržaške pa 601. Za prevoz so imeli
na razpolago 16 avtobusov.
Ob zaključku letošnjega šolskega le¬

ta se je poslovila od Strokovne šole v
Gorici tudi profesorica Marija Tušar.
Po 46 letih neumornega delovanja na
raznih učnih zavodih je stopila v pokoj.
Zaradi narodnega prepričan a so jo po
prvi svetovni vojni fašisti prestavili v
južno Italijo, odkoder se je vrnila v
Idrijo šele leta 1945.
. .V Bodrežu pri Kanalu se je Bevčar-
vim po 40 letih oglasil iz Rusije njihov
stric Josip Bevčar. Med prvo svetovno
vojno je bil ujet. Od tedaj naprej od
njega ni bilo več glasu. Sedaj je svoji
sestri sporočil, da je živ, da se je med
tem poročil in da ima že velike otroke.
Še živeči člani pred 5C leti v Trstu u-

stanovljenega Slovenskega akademske¬
ga društva Balkan so se nedavno sesta¬
li v Sežani ter se spminjali dela, ki ga
je to s’ov. akademsko društvo vršilo, v
Slov. Primorju.
Na filozofski fakulteti tržaške univer¬

ze je promovirala za doktorico klasične
filologije gdč. Nives Paludetto, profeso¬
rica na slovenski nižji gimnaziji v Go¬
rici.
Italijanske oblasti so nedavno zopet

vrnile preko bloka pri Fernetičih večjo
skupino beguncev iz Jugoslavije. Med
njimi je bilo tudi nekaj žensk, Vzdolž po
ti so bili postavljeni močni oddelki po¬
licije s poljskimi psi, da bi preprečili
morebitni upor zavrnjenih beguncev. Do
neredov pa ni pr: šlo.
Italijanske oblasti so to vrnitev be¬

guncev iz Titovine opravičevale s tem,
da vrnjeni begunci niso prišli v Italijo
iz političnih razlogov, ampak samo iz
gospodarskih.
V Šaležu je med nevihto ubila strela

38 letnega Alojzija Škrlja. Med nevihto
se ‘e iz h : še odpravil v hlev, da bi po¬
gledal kako je pri živini. Med potjo je
udarila vanj strela. Bil je na mestu
mrtev.

jih smo dosegli višino 800 m. Zvečer
so bile v Eyge’shovenu litanije in po¬
govor s škofom. Za sredo nam je ostala
še zadnja kolonija Geleen. še prej smo
obiskali dve Slovenki v tamkajšnji bol¬
nici. Po večernicah je bil zopet sestanek
z g. škofom'in poslovitev. Drugi dan po
kosilu smo blizu Aachna obiskali kraj
Merkstein, kjer dela okoli 25. Slovencev-
pribežnikov. Ob 7. zvečer pa nas je že
čakal prijazni dušni pastir westfalskih
S ovencev g. svetnik Tensunderen, ki je
organiziral za škofov zlati jubilej roma¬
nje: belgijskih, nizozemskih in westfal-
skih Slovencev v znamenitem Kevelaer-
ju-Marijini božji poti. —k.

ARGENTINA
V Buenos Aires so te dni prihajali de¬

legati posameznih ameriških držav. So¬
delovali bodo na gospodarski konferenci
teh držav, ki se bo začela jutri z nago¬
vorom predsednika republike generala
Pedra Eugenia Aramburu-ja. Na kon¬
ferenci bodo razpravljali o splošnem
gospodarskem sporazumu, ki naj bi še
tesneje povezal ameriške republike med
seboj.
Dr. Ricardo Balbin, prvak stranke U-

nion civica radical del pueblo, ki je pri
volitvah dne 28. julija od vseh strank
dobila največ glasov, je ameriškim čas¬
nikarjem izjavil, da je s svoje strani pri¬
pravljen storiti vse, da bi prišlo do zdru¬
žitve njegove stranke in dr. Frondizije-
ve intransigentne radikalne stranke. V
ta namen predlaga naj bi se tako on,
kakor tudi dr. Frondizi, odpovedala kan¬
didaturi za predsednika in naj bi kot
kandidat združene radikalne stranke po¬
stala tretja osebnost. Frondizijevci pa
s tem niso zadovoljni in je strankin od¬
bor v Cordobi sprejel resolucijo, v ka¬
teri zatrjuje, da je ločitev radikalne
stranke končna in nepreklicljiva.
V Buenos Airesu so odprli prvo raz¬

stavo južnoameriških listov in revij.
Buenosaireško bogoslovno semenišče

slavi te dni stoletnico svojega obstoja.
Dosedaj je v njem absolviralo študije že
nad en tisoč bogoslovcev. Vodijo ga je-
zuitje in med njimi je tudi slov. rojak
g. p. Ivan Caserman.
Istočasno z volitvami v ustavodajno

skupščino dne 28. julija so bile tudi vo¬
litve v ustavodajne skupščine provinc
Chaco, Chubut, Formosa, La Pampa, Mi-
siones, Neuquen, Rio Negro in Santa
Cruz. Ustavodajne skupščine teh pro¬
vinc, ki so postale province šele v zad¬
njih letih, štejejo po 24 članov. Sestati
se morajo še pred 1. septembrom in svo¬
je delo morajo končati pred 1. novem¬
brom.
Gripa, ki se je razširila iz Čila tudi po

Argentini, je v glavnem zajela province
Mendoza, Salta, Jujuy in Cordoba. Naj¬
več obolenj je bilo v Mendozi. Pojavila
se je tudi v Buenos Airesu, vendar ne
v velikem številu. Poročila pravijo, da
je število obolenj za gripo v navedenih
provincah vedno manjše.
Minister za letalstvo Mc Loughlin je

podal ostavko. Za njegovega naslednika
je bil imenovan comodoro Jorge H. Lan-
daburu.

V Argentino je prispela severnoame¬
riška letalska misija. Njeni člani bodo
v smislu dogovora med obema država¬
ma delovali v argentinskem vojnem le¬
talstvu kot tehnični izvedenci.

V Bs. Airesu so ustanovili stalni od¬
bor, ki bo skrbel za počastitev spomi¬
na generala Lonardija, šefa osvobodilne
revolucije. Ta odbor je za 21. septem¬
ber naročil slovesen Requiem za pok.
generala Lonardija.

Prispevajte v tiskovni sklad

Položaj v Jugoslaviji v minulem lota
Tako komunisti sami priznavajo, da

m’adine nimajo za sabo in tudi niso še
našli primernih sredstev in poti, da bi
jo spravili v večjem številu v komuni¬
zem.
^Tčno je z družinami. Da bi družine

unizirali” se najbolj trudita Vida
Tomš č in dr. Jože Potrč. Povsod pri-,
rejata predavanja in postavljata osno¬
ve, da ne gre za emancipacijo žene, am¬
pak da mež ženo razume in podpira.
Vsak da je pek ican za svoje delo, am¬
pak mež raj da pr'znan e vrednosti de¬
la tudi ženski. Zakoni naj se sklepajo
iz pubezni in zvestoba naj bo njihov
temelj. Tako tudi komunisti poudarjajo,
da je tudi pri rjih osnovna celica člove¬
ške družbe družina.
Pravijo in pišejo pa, da je v Jugosla¬

viji' preveč o rok. Zato so pričeli tudi
javno priporočati uporabo sredstev pro¬
ti zanošenju. Navajajo, da je bilo prej
preveč splavov, pri katerih je veliko že¬
na umrlo. Sedaj so ustanovili javne am-
bulance, v kater'h dekletom in ženam
daiejo sredstva, da ne morejo zanositi.
V Maribor n. pr. pride trikrat na teden
kontracepcijska ambulanca.

Cerkev
Svoje postopanje do Cerkve in njenih

predstavnikov so komun:sti znatno ubla-
ž;li. Z ostalimi veroizpovedmi v Jugo¬
slaviji imajo .‘urejene odnose in z njimi
nimajo dosti težav, z rimokatol ško Cer¬
kvijo pa po zadnji prekinitvi sfkov, teh
še niso obnovili. Sedaj so napram n.'*j
spremenili svojo takt-ko. Ne postopajo
več tako nasilno in brutalno kot poprej,
ko so n. pr. škofe dejansko napada’!.
Omenimo samo zločinski napad Oznov-

cev na škofa Vovka v Novem mestu, ko
so ga z bencinom polili in nato zažgali.
Zaradi napadanja in preganjanja kat.
Cerkve in njenih predstavnikov so titovi
komunisti imeli vedno veliko težav v
inozemstvu. Kjerkoli so se pojavljali
njihovi predstavniki, • povsod so nanje
leteli očitki, da doma preganjajo kat.
Cerkev in ovirajo vernike pri izvrševa¬
nju njihovega verskega prepričan'a.
Po vsem so tudi uvideli, da z vsemi

sredstvi verskega prepričanja pri ljudeh
nišo mogli zatreti in da mladine niso
mogli povsem dobiti na svojo stran. Uvi¬
deli so tudi, da tudi s Cirilometodijskim
društvom ne morejo izvršiti svoje name¬
re, da bi duhovnike pridobili za to, da bi
se ločili od Rima in da papeža ter svo¬
jih škofov ne bi več poslušali.
Vse to je bilo merodajno, da so ko¬

munisti zavzei tudi do kat. Cerkve dru-
gačno-milsjše stališče. Stoje na stali¬
šču, da je bolje, da so z n o v več ali
manj znosn h odnosih, oblast pa da še
naprej krepko drže v svojih rokah in
tudi svojih nazorov do kat. Cerkve, ka¬
kor tudi do kakršnekoli vere sploh ni¬
ti malo ne spreminjajo in od njih ne
odstopajo. Ostalo je nespremenjeno, da
je vsa vzgoja povsod strogo materiali¬
stična, da pri komunistih človek, ki je
veren in izpolnjuje svoje verske dolžno¬
sti ne uživa zaupanja in na za komuni¬
ste važrnh in odgovornih mestih so o-
stali še naprej ljudje, za katere komu¬
nisti dobro vedo, da z vero nimajo do^ti
opravka in tudi ne zahajajo k verskim
opravilom.
Način odnosov med državnimi in cer¬

kvenimi oblastmi določa verska komi¬

sija. Zadeve, pri katerih ima Cerkev
vtis, da organi sedanje komunistične
oblasti niso postopali po zakonu, sporo¬
čajo škofije verski komisiji s prošnjo, da
ta komisija krivico popravi in postopa
po zakonu. Škof e so že prej opozarjali
oblasti na krivice, ki so jih povzročali
komunisti kat. Cerkvj, pa oblast na pred-
stavke škofov navadno niti odgovorila
ni, kaj šele, da bi krivico popravila. Ob¬
last je škofe enostavno briskirala. Se¬
daj je nastopila sprememba. Škofje na
svoje predslavke dobe odgovore in
verska komisija slučaj, ki ga cerkvena
oblast sporoč : , preišče. V nujnih zade¬
vah morejo škofje tudi telefonično po¬
sredovati. Konkretni primer za tako po¬
sredovanje je bilo Kočevje, kjer so ho¬
teli Cerkev zapreti.
Prejšnja leta so komunisti škofom de¬

lali velike ovire pri birmovanju otrok.
Sedaj teh težav ni več. Nikjer ni pri¬
šlo do kakih incidentov. Komunisti bi
na ta način radi ustvarili videz, da po¬
stopajo zakonito napram Cerkvi in da so
vsi verniki in duhovniki v socialistični
državi enakovredni državljani. Pri tem
seveda zasledujejo cilj, da bi pri ljud¬
stvu povečali zaupan'e v tkzv. “sociali¬
stično oblast”. Zato komunisti ne opu-
ste nobene prilike, da ne bi zatrjevali,
da sedanja “socialistična oblast” Cer¬
kve ne preganja, ampak da jo celo pod¬
pira materialno pri obnavljanju cerkve¬
nih stavb. Tako navajajo, da je vlada
LR Slovenije določila kredit en milijon
dinarjev za popravilo stolnice v Maribo¬
ru, 300.000 dinarjev, za popravilo knjiž¬
nice v bogoslovju ^Ljubljani ter visoko
podporo tudi za obnovo cerkve na Uršlji
ffori.
Z vso trdoto pa še vedno nastopajo

proti tistim duhovnikom, ki bi ospora-
vali veljavnost civilnega zakona ali se
o njem neugodno izražali bodisi v pridi¬
gi, konferencah ali pa privatno.
Da bi komunisti pri duhovščini doseg¬

li, da ne bi bila več tako njim nasprotna,
so začeli omenjati, da bodo državne ob¬
lasti cerkvenim predstavnikom zaosta¬
le davščine, ki so visoke, ali odpisale a-
li kako drugače uredile.

Verska komisija
je uradna ustanova, vzključena v Izvršni
svet vsake republike. Ta komisija ureja
verska vprašanja vseh verstev. Ureja
jih tako, da se ne vtika v notranje raz¬
mere posameznih veroizpovedi. V Slo¬
veniji je predsednik verske komisije
višji uradnik Boris Kocijančič, zastopa
ga pa Matija Maležič,jooslanec za Rib¬
nico.

Cirlometcdijsko društvo
Še vedno stoji, da je Cirilometodijsko

društvo državni oblasti še vedno samo
orodje, ki naj bi oddvojilo duhovnike od
škefov, zhrahl alo cerkveno disciplino,
demoraliziralo duhovnike in jih vključi¬
lo v delo za širjenje socializma po me¬
stih, zlasti pa v podeželju. Je pa treba
priznati, da komunisti tu ne dosegajo
tega, kar bi radi. Med člani CMD, tako
pravijo, cerkveni <}uh vedno močneje
prevladuje. Prav tako je med njimi cer¬
kvena disciplina vedno močnejša in sc
škofom vdani. Vodstvo - Cirilometodij-
skega društva se je v zadnjem času za¬
čelo zavzemati za pravice Cerkve, kar
pa komunistom ni bilo prav nič pogo¬
du.

Duhovniki v zaporih
Pri vsej spremembi, ki je nastopila v

odnosih komunistov do kat. Cerkve, je

pa še vedno v zaporih več duhovnikov.
Tako jih je bilo ob koncu leta 1956 še 12.
Zaprti so bili v Kazensko poboljševal¬
nemu domu v Škofiji Loki in v Maribo¬
ru.
Na Igu duhovnikov ni več, ampak so

tam drugi kaznjenci.
Tiste duhovnike, ki so bili obsojeni na

večletne zaporne kazni, so že vse am-
nestirali. Med njimi je bil tudi Msgi\
Turk iz Skoplja, kateremu so triletno
zaporno kazen znižali na dve leti. Naj¬
več duhovnikov je bilo kaznovanih za¬
radi izjav proti civilnemu zakonu ter
po določilih zakona o verskih skupno¬
stih, češ da zlorabljajo vero v politične
namene ali da hujskajo k verski nestrp¬
nosti.
V zadnjem času je verska komisija po¬

slala škofom dopis, naj ordinariati po¬
skrbe vse, kar je potrebno, da bodo za¬
prti duhovniki lahko zopet maševali.
Kljub vsemu temu izboljšanju pa vse¬

eno ni mogoče tajiti, da državne oblasti
ob raznih priložnostih Cerkev še vedno
več ali manj šikanirajo. Ni sicer mogo¬
če več govoriti o tistem grobem prega¬
njanje Cerkve in duhovnikov ali o one¬
mogočanju verskih obredov, vendar je
pa šikaniranje duhovnikov v nekaterih
okrajih še vedno mogoče opaziti.
Dejstvo, da so se cerkvene razmere

doma zboljšale, nikakor ne dokazuje, da
so komunisti spremenili svojo ideologi¬
jo. Nikakor ne: Sprememba je nastopi¬
la samo zaradi pritiska razmer doma in
v svetu na komuniste, da so začeli ma¬
lo bolj upoštevati dejansko stanje med
narodi ter so opustili surovi način pre¬
ganja in zasramovanja Cerkve in nje¬
nih predstavnikov.
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Ilovice iz SCevenšje^
V Ljubljani je v starosti 90 let umrl

stolni kanonik Alojzij Stroj, papeški
prelat. Pokopali so ga na praznik Sv.
K. T. dne 20. junija. Pok. prelat Stroj
se je rodil 15. VI. 1868 v Kropi, v du¬
hovnika je bil posvečen 23. VII. 1892.
V dušnem pastirstvu je deloval samo
nekaj let, ker ga je ted. škof dr. Jeglič
poklical v Ljb. in mu zaupal mesto spi-
rituala v bog. semenišču. L. 1919 je po¬
stal kanonik, 1. 1940 pa viceoficial cer¬
kvenega sodišča. Bil je škofijski (voditelj
bratovščine Sv. R. T. in škofijški^pred¬
sednik duhovnikov častilcev Sv. R. T.
Več let je bil tudi urednik “Duhovnega
pastirja”. Spisal je tudi dva učbenika j
“Kratko zgodovino kat. Cerkve” in “Li-
turgiko”. Vso skrb pa je vsa leta po¬
svečal tudi rokodelcem in njihovim va¬
jencem. Bil je dolgo vrsto let duhovni
vodja v Rokodelskem društvu ter je ves
razvoj Rokodelskega doma v Ljubljani
tesno povezan z imenom pok. prelata
Stroja. N. p. v m.
—^Jugoslovanske komunistične oblasti so
■odpovedale vsa že odobrena skupinska
potovanja v inozemstvo. To so storili
zaradi tega, ker se je v zadnjem času
vedno bolj pogosto dogajalo, da je veli¬
ko ljudi, ki so odšli z dovoljenjem v
inozemstvo ostalo tam in se niso hoteli
več vrniti v domovino. Tako je n. pr. v
Muenchenu ostala kar cela skupina hr-
vatskih delavcev s šoferjem avtopulma-
na. Nemške oblasti so morale sporočiti
v Jugoslavijo, da so od tam poslali v
Muenchen šoferja, da je prazno vozilo
spravil domov. Pač lep dokaz za vedno
večje blagostanje pod komunisti in za
razpoloženje ljudstva napram režimu.
^ Izvršni svet LRS je sprejel sklep o
novi teritorialni razdelitvi Slovenije. Po
tem sklepu se ukineta okraja Kočevje
in Ptuj ter občine Planina pri Sevnici v
celjskem okraju in Predgrad ter Loški
potok v Kočevskem okraju. Okraj Ko¬
čevje se v celoti priključi okraju Ljub¬
ljana, okraj Ptuj pa okraju Maribor.
Občino Planina pri Sevnici so v celoti

priključili občini Šentjur pri Celju, obči¬
no Predgrad občini Kočevje, občino Dra-
ga-Loški potok pa v celoti občini Sodra¬
žica. V utemeljitev navedenih teritorial¬
nih sprememb navajajo, da je bil kočev¬
ski okraj s 35.000 prebivalci najmanjši
okraj v Sloveniji. “V določenem raz¬
dobju” da je bil samostojen kočevski
okraj “potreben zaradi nekaterih speci¬
fičnih pogojev na tem področju, v na-
dalnjem obstoju pa je postal celo ovira
hitrejšega napredka”. Za združitev ptuj¬
skega okraja z mariborskim pa da
govori dejstvo, da oba okraja predstav¬
ljata enotno gospodarsko področje po¬
dravskega bazena tako v industrijskem
kot v kmetijskem pogledu.
Akademija Charles Gross v Parizu, ki

ocenjuje svetovno proizvodnjo gramo¬
fonskih plošč je podelila letošnjo glav¬
no nagrado “Gran Prix” plošči “Ljube¬
zen-do treh oranž”. To je opera ruske¬
ga skladatelja Prokofijeva, s katero je
nastopila lani ljubljanska opera z veli¬
kim uspehom na “Holandskem festiva¬
lu”, nato pa v Parizu. Izvedbo te opere
v zasedbi članOv ljubljanske opere je
posnela na ploščo tvrdka Phillips.
V Kamniku so pokopali planinca Al¬

berta Stuparja in Ignaca Zupana, ki sta
se oktobra meseca lani ponesrečila pod
Brano v Kamniških planinah. Pod debe¬
lo snežno plastjo so njuni trupli našli
šele sedaj.
Cene Vipotnik je za pesniško zbirko

“Drevo na samem” prejel nagrado Zve¬
ze književnikov Jugoslavije v višini
200.000 din.
Umrli so. V Ljubljani: Ivan Stupica,

žel. vlakovodja, Janko Cizelj-Alesch,
inšpektor poštne direkcije v p., Josipina
Cevnja, roj. Hemeljak, upok., Pavel
Misverlj, mizarski upok., Pavel Mihler,
mizar in Miha Pogorelčnik, upravnik
rastavracije “Dom” v Slovenj gradcu,
Marija išraj v Železnikih, Franc Komo-
vec iz Laz pri Planini in Emilija Mi-
klavšič, roj. Pintar v CerkljaBi pri Kra¬
nju- d .

SLOVENCI V ARGENTINI
BUENOS AIRES

OSEBNE NOVICE
Poroka. V soboto, 11. avgusta 1957,

sta stopila pred oltar v kapeli v Sloven¬
ski hiši na Ramon Falconu v Bs. Airesu
g. France Šturm in gdč. Saša Klemen¬
čič. Mladi par je poročil g. direktor An¬
ton Orehar, za priči sta mu pa bila: ne¬
vesti njen oče g. Alojzij Klemenčič.
Ženinu pa g. Marijan Mavrič. Mlademu
paru ob vstopu v novo življenje želimo
vso srečo in veliko božjega blagoslova.

LANUS
V Lanusu so imeli v nedeljo 11. avgu¬

sta prisrčno otroško prireditev. Udele¬
žilo se je je veliko rojakov, ki so bili

slovenski mladini hvaležni za lepo po¬
dan program.
Poročilo o uspeli prireditvi bomo ob¬

javili v prihodnji številki.
Novo slovensko podjetje v Lanusu. V

soboto dne 10. avgusta je naš rojak Mi¬
lan Mažgon odprl na ulici Loubet v Slo¬
venski vasi novo mesnico. Lokal, ki je
čedno prepleskan, je opremljen v veli¬
kim električnim hladilnikom, z žago in
s strojem za mletje mesa, oboje na elek¬
triko. Prvi vtisi o novem podjetju so
zelo ugodni. Tako je gospodar zadovo¬
ljen z velikim številom slovenskih odje¬
malcev, medtem ko so naše gospodinje
pohvalile okusno meso, ljubeznivo po¬
strežbo in veliko čistočo v lokalu.

Te dni bo pa drugi naš rojak v nepo¬
sredni bližini mesnice odprl prodajalno j
sadja in zelenjave. Čestitamo k podjet¬
nosti obeh naših rojakov ter jima želi¬
mo mnogo uspeha.

BARILOCHE
Kulturna prireditev SPD. 3. avgusta

so priredili bariloški Slovenci v Planin¬
skem stanu svoj prvi prosvetni večer.
Prireditev je nadvse lepo uspela in do¬
bra volja igralcev in občinstva dokazu¬
jeta, da nam je kulturno udejstvovanje
— tako živahno pred leti v naši domo¬
vini — resnično potrebno.
Večer je organiziralo Slovensko pla¬

ninsko društvo in teža dela je slonela
na ramah kulturnega referenta Toneta
Zidarja in neutrudnega! odbornika Jože¬
ta Polegka. Sodelovali pa so številni
člani in nečlani. Napraviti iz skromne¬
ga, še vedno nedokončanega zavetišča
ljudski oder, je gotovo težavna naloga.
Vendar je Polegkova iznajdljivost reši¬
la vse probleme in Slavko Adamič je z
lepo scenerijo rešil tudi vprašanje ku¬
lis.
Prireditev je začel predsednik društva

dr. Grzetič. Kot prva točka sporeda je
bilo predavanje dramatskega prizora v
treh dejanjih “Svojega ni dosegel”. Na¬
pisal in sestavil ga je Zidar sam, ki je
tudi režiral in igral glavno vlogo kmeč¬
kega sina Andreja, ki odide v Ameriko, |
da reši dom in pomaga materi ter se z
denarjem vrne po desetih letih, a mate¬
re ne najde več žive. Andrejevo sestro
je odlično prikazala ga Lojzka Skopec.
V vlogi dveh vaščanov sta se predsta¬
vila V. Budinek in F. Omerzu v značil¬
nih narodnih nošah. Sodelovali so še:
Emica Habjanova kot napovedovalka,
V. Arko kot slovenski delavec v Argen¬
tini ter Voljica Habjan in Danica Budi¬
nek kot argentinski deklici.
Naslednji točki sta obsegali dve de¬

klamaciji: Janko Grzetič je čvrsto de¬
klamiral Gregorčičevo: “Nazaj v pla¬
ninski raj”, Voljica Habjanova pa je
prav dobro podala Aškerčevo “Anko”.
Sledile so tri pesmice, ki jih je pel de¬
kliški kvartet. Marsikdaj smo obžalova¬
li, da pri razmeroma številni slovenski

1 koloniji v Bariločah ni mogoče organi¬
zirati dobrega slovenskega petja. Prvi
poskus je dal zadovoljive rezultate in
upamo, da se bo v tej smeri še kaj
podvzelo.

! Sledila je Župančičeva “Duma”, pe-
■ sem izseljenca. Recitiral je V. Arko in
poslušalstvo je bilo s predvajanjem
prav zadovoljno.
Za zaključek je moški trio odpel ne¬

kaj slovenskih narodnih in spet se nam
je porodila želja, da bi pevske vaje zdaj,
ko je večer mimo, ne prenehale, ampak,
da bi se redno nadaljevale in da bi mo¬
gli slovensko pesem kdaj predstaviti tu¬
di tuji publiki.
Ko je bil prosvetni del končan, se je

razvila vesela zabava. Plošče smo znesli
z vseh strani, na račun so prišli ljubi-

i telji naše pesmi, prijatelji valčka in

t STANE VIDMAR

Nismo razumeli Vidmarja zakaj je dal
na razpolago svoje pošteno ime razkro¬
jevalcem Sokola v Ljubljani leta 1937.
Res še niso takrat nastopili s srpom in
kladivom, a njih način rovarjenja je bil
močno sumljiv. Pod geslom: “Ven s po¬
litiki” so imeli tedaj uspeh. Kdo v Slo¬
veniji je takrat vedel, da so imeli stike
z nevarnim Lavrentijevim, poslanikom
ZSSR? Le dr. Korošec pa nas je posva¬
ril v svoji znani novoletni poslanici kot
predsednik senata leta 1940. Spominjam
se njegovih besed: “Bojim se komuni¬
stičnih in gestapovskih agentov, ki po¬
sedajo po naših toplih hotelih”.
Ko je O. F. pričela svoje pogubonos-

; no delo, so tudi Vidmarju postavili ul¬
timat: “Ali z nami v hribe, ali se daš v
Ljubljani zazidati in boš z nami sopod-
pisoval usodne odloke in ukrepe”. Temu
pa se je Stane Vidmar uprl. Takoj so se
maščevali. Ovadili so ga kvesturi kot
nevarnega komunista in Italijani so ga
vrgli v ječo v oddelek za talce. Isto pot
bi šel on kot dr. Aleš Stanovnik, ki je
svoje kratkotrajno koketiranje s komu¬
nisti plačal z življenjem. Tudi njega so
namreč denuncirali, ko je odbil sodelo¬
vanje z bestijalnimi načrti O. F. Nevar¬
nega položaja je Vidmarja rešil italijan¬
ski polkovnik Bramo, ki je Vidmarja
poznal še iz časov I. svet. vojne. Poslali
so ga za stalno v internacijo v Italijo.
Po zlomu Italije je Vidmar pobegnil v
Švico in tam ostal do konca vojne.
Po vrnitvi v domovino leta 1945 so

se komunisti kruto poigrali z njim. “Po¬
dariti” jim je moral vse premoženje,
pustili so mu le skromno stanovanje; si¬
na so mu pa vrgli kmalu nato v ječo.
Ves čas je doma težko živel. Skromno

tanga ter tudi tisti, ki jim je više mo¬
derna plesna glasba. Srečolov in izvoli¬
tev “kraljice večera” sta razveselila
blagajnikovo srce, kronico pa so listki
prinesli gospej Pepci Bavdaževi. Poča¬
stitev ji je posebno pristojala, saj nas
ona in njen mož v kratkem zapustita
in se preselita v Bolson, kar bo za vse,
ki smo tolikokrat uživali njuno gosto¬
ljubje, velika izguba.
H koncu omenim, da se mi je ta ve¬

čer zdel prijetna mešanica kulture in
zabave, posrečen prehod med našimi ve¬
selicami, ki so se le prerade izrodile v
pijančevanje, ter argentinskimi “fiesta¬
mi”, kjer se sicer malo pije, a ki se se-
stojajo skoraj izključno iz plesa ter so
zato za neplesalca čisto nezanimive, pa
morda postanejo dolgočasne tudi plesal¬
cu, če se mu ravno ne ljubi vrteti.
Zimska sezona. Ves julij smo imeli

lepo zimsko vreme in smučarji so prišli
na svoj račun. Zdaj spet sneži in bomo
torej tudi v avgustu s snegom založeni.
Državno prvenstvo je v prvih desetih
dneh septembra.
Šah. V krajevnem šahovskem turnir¬

ju se je kvalificiral na drugem mestu
naš rojak Fric Omerzu. VA
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JAPONSKA - DEŽELA PARADOKSOV
Leta 1923 je bil hud petres, ki je po¬

vzročil veliko požarov. Umrlo je 59.065
ljudi — od tega na velikem trgu čez
30.000. Hiš je b.lo porušenih ali zgorelo
366.262.
V drugi svetovni vojni je v Tokiju

samem umrlo 167.000 oseb zaradi bom¬
bardiran a in požarov, 767.000 hiš pa
je bilo porušenih ali so zgorele.
Takšnih statistik bi najbrže bilo še

več, vendar so že te tri zadosti grozne.
Večji požari so navadno v zvezi s po¬
tresi. In teh je tu na pretek. Večkrat
sem že opazil, da se zemlja trese, ven¬
dar sva na to že iz San Francisca nava¬
jena. Hudega potresa doslej še nisva do¬
živela, ker pravijo, da sunki, ki pridejo
vodoravno, niso nevarni. Drugače pa je,
kadar pridejo navpični sunki.
Kaj drugega pričakovati ne bi smeli

v tej deželi delujočih vulkanov. Dober
tucat jih je, ki stalno delujejo in še več
desetin, ki se oglašajo samo od časa do
časa.
Prvi zgodovinsko zabeležen potres so

imeli leta 286 pred Kristusom. Po
ustnem izročilu je takrat nastal tudi
Fuji — San, kar pa seveda ne drži, ker
računajo geologi, da ima že najmanj
500.000 let dolgo življenje. Takrat je
vladal cesar Korei, ki je sedmi japon¬
ski cesar po vrstnem redu (sedanji Hi-
rohito je 124.)
Drugi zabeležen potres je bil leta 416

po Kr., za cesar'a Inkyo, 19. po vrsti.
Od tedaj jih Imajo zabeleženih 10 več¬
jih potresov med koncem 10. stoletja,
20 pred koncem 15. stoletja in 29 do le¬

ta 1923. Po dva huda potresa so imeli
v letih 1432, 1751, in 1822, tri pa so za¬
beležili leta 1707.
Že iz teh statistik vidiš kako stara

dežela je to. Kaj več bom o tem ob kak¬
šni drugi priležnosti pisal. Danes mo¬
ram samo poudariti, da je skoro pri
vsakem zgodovinskem spomeniku zapi¬
sano, da je večkrat zgorel ali bil podrt
ob potresu. Ker je vse leseno, se ne mo¬
reš dovolj načuditi, kako to, da so ven¬
darle ohranili toliko zgodovinskih podat¬
kov. Odgovor bo najbrže ta, da Japon¬
ske nikoli tujci niso zasedli, razen ob
koncu 2. svetovne vojne. Vojne so sicer
imeli hude, vendar so vse bile držav¬
ljanske.
Japonska ima danes 203 univerze in

college z rangom univerze. Od teh je JI
državnih, 26 javnih in 106 zasebnih.
Študentov je čez 315.000, med njimi o-
koli 30.000 deklet.
Ta razvoj japonskega višjega šolstva

je posledica ameriške okupacije. Pred
vojno so imeli veliko manj šol, saj so
uvedli moderni šolski sistem šele leta
1872, po francoskem, angleškem in ame¬
riškem zgledu. Zelo znani in dobri so bi¬
li tuji koleg ji, ki so med vojno vsi pro¬
padli in so jih šele po vojni z uspehom
obnovili.
Seveda ves ta nagel razvoj šolstva ni

organičen in pogostoma so zlasti zaseb¬
ne visoke šole čisto navadno pridobitno
sredstvo brez vsake vzgojne vrednosti:
temu pravimo v Ameriki “racket”. Na
visoki stopnji je le nekaj ustanov, med
njimi kot prva Tokijska univerza, ki je

bila nekoč znana kot Imperialna univer¬
za.
Posebne vrste “racket” je študentska

organizacija, ki terorizira okoli 160.000
članov. Je v rokah brezobzirnih levičar¬
jev, ki pogostoma s fizično silo obraču¬
nava s svojimi člani ali nasprotniki. Po¬
služuje se najrazličnejš h trikov v dose¬
go svo.ih namenov in ker je zdaj na Ja¬
ponskem pač “demokracija”, ji le težko
pridejo v ckom. Najlepši primer smo
imeli nedavno, ko so štirje madžarski
študenti - begunci prišli na Japonsko, da
svoj'm kolegom povedo, kaj se je prav
za prav lani oktobra in novembra me¬
seca na Madžarskem zgodilo.
Tu moram dodati, da je Japonska da¬

leč od sveta in se le malokdo za kaj
tekega zanima. Večinoma požrejo sov¬
jetsko propagando z “vabo, trnkom in
vrvico vred”. Zato ,so madžarski štu¬
dentje tudi sem prišli, študentska orga¬
nizacija pa jim ni pustila, da bi prišli v
stik z njenimi člani. Pri tem se je po-

I služevala takšnih metod, kot so n. pr.
sklicali so sestanek na eni fakulteti,
Madžare pa peljali na drugo, kjer ni
bilo nikogar; s fizičnim nasiljem so gro¬
zili tistim redkim študentom, ki so se
upali priti v stik z Madžari; poslali so
jim “tolmača”, ki ni znal niti besede
angleški itd. Madžari so po nekaj dnevih
bili tako besni, da so dali angleško pi¬
sanim listom ostre izjave in v znak pro¬
testa zapustili Japonsko.

Pred vojno je bilo število študentov
veliko manjše in država je dajala šti¬
pendije itd. Danes so razmere med štu¬
denti naravnost nemogoče: v Tokiju je
študentski predel leglo zločincev. Polici¬
ja je v zadnjih nekaj mesecih odkrila na

tisoče zločinov, med njimi lepo število
umorov in ubojev. Starejši Japonci so
zaskrbljeni zaradi tega položaja. Kot
posledica levičarskega terorja se je za¬
čel seveda že pojavljati desničarski. O-
meniti moram še, da se šolsko leto za¬
čenja 1. aprila.

* * *

Našemu pojmovanju nenavadne se
zdijo tudi razmere po zasebnih uradih
in pisarnah. Kamor koli greš, povsod
najdeš ogromno število uradnikov. Vsak
ima svojo mizo in natlačeni so kot sar¬
dine. Na mizah imajo skodelice za zele¬
ni čaj, ki ga pijejo kot Argentinci ma¬
te. V japonskih uradih z globokimi po¬
kloni izražajo spoštovanje in strah pred
predpostavljenimi, v zahodnih uradih
(kjer so bolje plačani) tega ni, dasi so
vsi zelo spoštljivi. Deklet je sorazmer¬
no malo v uradih, ker poročena Japon¬
ka ne dela več. Povprečno so mnogo
boljše kot moški uradniki, razen nekate¬
rih izjem v vsakem uradu, kjer naletiš
na izredno dobrega Japonca: to so redki
možje, na katerih je Japonska zgrajena.
Posebnost je, da v pisarnah v opoldan¬

skem odmoru ženske pojejo: ilhajo pra¬
ve pevske vaje. Po drugi strani pa sin¬
dikati uradnike organizirajo, kakor sp
jih pri Vas svoj čas peronistični sindi¬
kati. Zanimivo jih je gledati, mi pravijo,
kadar stavkajo. Profesionalni organiza¬
torji prinesejo tiskane pesmarice jn
stavkujoči nato pod temi “dirigenti”
prepevajo. Kakor so v pisarnah in de¬
lavnicah ljubeznivi, boječi in skrbijo le
za povišanje plače, da bi pomagali svo¬
jim rodbinam, tako izgubijo vsak čut
dostojnosti, kadar jih organizatorji na
ulicah sfanatizirajo. Nosijo letake, po¬
jejo, plešejo, hodijo sem in tja, se drži-

Vsak teden ena
LIPA ZELENELA JE..,

Upa zelenela je,
tam v dišečem gaju,
s cvetjem me posipala,
d'jal sem, da sem v raju.

Veje raztezavala
k nebu je visoko,
meni pa je do srca
segala globoko.

Tičice je lipica
v senčico vabila,
kadar ležal sem pod njo,
me je ohladila.

Sedaj pa je revica
skoro ovenela,
cvetje, perje zeleno
zima ji je vzela.

Spavaj, draga ljubica!
Večno ne beš spala,
nova pomlad zelena
novi cvet pognala.

Zopet bodo tičice,
tičice presladke
pesmice prepevale,
pesmice pregladke.

Pa boš zopet lipica
v senco nas vabila,
dragim svojim srčeca
žalostna hladila.

se je preživljal s slikanjem — bil je
namreč dober slikar. Večkrat je bil tu¬
di bolan. Angina peetoris, bolezen re-
kordejev v telovadbi in športu, tudi nje¬
mu ni prizanesla, a še več kot to —
skrušenost.
Vidmar je bil po svoji naravi demo¬

krat in ni mogel živeti tam, kjer se ne
sme povedati svobodno svojih misli. Bil
je tudi prostovoljec na solunski fronti,
odlikovan z redom Miloša Obilica. Leta
1912 pa je odnesel v Pragi v televadbi
slovansko prvenstvo, pred Rusi in Čehi.
Na vseh mednarodnih tekmah je do le¬
ta 1930 lepo dvigal ugled slovenskega
imena. Po srcu je bil plemenit človek,
rad je pomagal, kjer je le mogel. Kot
lastnik svoje lepe tekstilne tovarne v
Savljah, je najboljše plačeval svoje de¬
lavstvo. Izdelki te tovarne so bili prvo¬
vrstni, boljši kot inozeniski. Bil je vzo¬
ren mož in oče. Močno je njegovo smrt
prizadela družino. Globoko sočustvuje¬
mo z njo, a posebno še z njegovo naj¬
ljubšo hčerko go ing. Vido Mozetič. Vem
kako veliko željo je gojil pok. Stane
Vidmar, še enkrat objeti Vido in njene
sinove, ki jih ni poznal. Tudi nam pri¬
jateljem v tujini je Vidmarja močno žal.
Star 66 let je prve dneve avgusta na¬

stopil svojo zadnjo pot. Uredil je pred
smrtjo vse in pomenil se je z Bogom.
Trije duhovniki so ob grobu odmolili
“Reši me”. Njegovi stari sotelovadci so
ga nesli iz Žal do preranega groba. Ve¬
lika množica je bila pri pogrebu.

R. ž.

; jo pod rokami in policija ima vedno ve¬
liko posla, da jih spravi k pameti.
Značilne so tudi razmere v uradih

med posameznimi uradniki. Potrebno je
razumeti, da Japonec ne gleda na služ¬
bo kot mi: to je del njegovega privatne¬
ga življenja. Zato najdeš na pisalnih
mizah in v uradih polno stvari, ki tja
sploh ne spadajo in ki jih nikjer na sve¬
tu ne bi tolerirali. Uradnika odpustiti iz
službe je praktično nemogoče: s tem je
konec njegovega življenja, kajti “izgu¬
bil je čast”. Odpustijo ga lahko le, če
je kradel.
Sposobnost posameznega uradnika ni¬

ma prav nobenega pomena pri določa¬
nju položaja, plače itd. Vse gre po letih.
Japonske tvrdke nastavljajo uradnike,
ko pridejo iz šol in jih nato vlečajo do
konca s seboj. Napredujejo po točno do¬
ločenem sistemu, ki je zasnovan na le¬
tih. Tako imajo na višjih položajih vča¬
sih popolnoma nesposobne uradnike, ki
so tam samo zaradi “časti”, čisto nemo¬
goče je napredovati mlajšega uradnika,
ki je izjemno pameten in sposoben: nje¬
govi starejši in tudi mlajši kolegi mu na¬
redijo življenje v pisarni, neznosno.
Druga težava je tudi tisto vprašanje

“izgube časti”. Zato so ženske uradni¬
ce boljše, kajti po japonskem pojmova¬
nju ima “čast” samo moški in je ženska
manjvredno bitje — uradnica bo zato
gladko priznala, da se je zmotila, napra¬
vila napako ali ni vedela. Ne tako Japo-

, nec! Tega priznanja nikoli od njega ne
dobiš, kajti to pomeni “izgubo časti”.
Zato je tudi težko delati, kajti nihče od
uradnikov Ti ne bo povedal, da se je
nekje zgodila napaka. Namesto da bi
jo popravili, ko je še čas, Ti prikrivajo

j stvari do konca. (Nadaljevanje)
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KOLINE PRI NAŠIH ZAVEDNIH PREKMURCIH

Slovenski rojaki iz Prekmurja ali Slo¬
venske Krajine so v Velikem Buenos Ai¬
resu organizirani v dveh društvih. Eno
teh društev, ki se imenuje “Slovenska
Krajina”, ima svoj dom v Lanusu, dru¬
go društvo, ki nosi naslov “Slovenec-
društvo o vzajemni pomoči”, pa ima svoj
dom v Bernalu. Člani obeh društev so
po veliki večini prišli v Argentino že
pred nekaj desetletji. Tukaj so si ustva¬
rili primerno eksistenco, postavili lične
domove, odprli trgovine, obrtne delav¬
nice pa tudi tovarne. Drugi pa so za¬
posleni kot vodilni ali delavci specia¬
listi ali uradniki v raznih podjetjih.
Posebej je treba naglasiti veliko slo¬

vensko narodno zavednost teh naših ro¬
jakov. Tudi se niso nikdar dali omreži-

VEČ KOT 10© % VEČ
obrestuje Hranilnica Slovenske
gospodarske zadruge vloge ro¬
jakov, kot pa katerakoli druga
hranilnica v deželi.
Vsak vlagatelj, ko denar želi na¬
zaj, ga ob dogovorjenem roku za¬
nesljivo dobi vrnjenega. Doslej je
Hranilnica tako vrnila slovenskim
vlagateljem za nad 300.000 pesov
vlog.
Vse vloge v Hranilnico Slovenske
gospodarske zadruge so varno j_
naložene, daleč od vsake špeku¬
lacije ali rizika in garantirane.
Zato rojeki radi zaupajo Sloven¬
ski harnilnici svoje prihranke.
Naslov: Hranilnica Slovenske go¬
spodarske zadruge, Alvarado
350, Ramos Mejia prov. Buenos
Aires. T. E. 658-0827. j

ti in zaslepiti od rdečih titovskih agen¬
tov. Gojijo lepe domače navade in svojo
mladino vzgajajo v slovenskem duhu.
Ena izmed lepih domačih navad so —
koline. Vsako leto, v zimskem času, po¬
vabita obe društvi vse svoje člane in
prijatelje na kosilo, ki obstoja iz prist¬
nih domačih kolin, pripravljenih na o-
kusni prekmurski način. Tudi letos sta
obe društvi pred kratkim piipravili ta¬
ke koline, katere je prišlo pokusit poleg
članstva tudi mnogo prijateljev naših
zavednih Prekmurcev. Vsi ti so zopet vi¬
deli kako dobra, gostoljubna in narodna
zavedna je prekmurka duša. Stari in no¬
vi slovenski naseljenci so se pomešali

Čas je že,
da plačaš članarino DSV (Družbe
za širjenje vere), katere član si!

(L— pesov samo
je članarina DSV letno, pa si kar
priznaj, da niti tega v redu ne
prispevaš, kar je vsekakor nerod¬
na opustitev. Ko te obišče pove¬
rjenik DSV, ne obotavljaj se pla¬
čati ta

tvoj letni davek
Kristusovemu kraljestvu na zem¬
lji, katerega odlični ud si. Še pred
Misijonsko nedeljo (20. oktobra)
torej poravnaj članarino DSV, ki
ti mora biti

častna zadeva!

Osmi večer Slovenske hulturne akcije
KONCERT KVARTETA VINKOVIH

Buenos Aires, v soboto 24. avgusta 1957 ob 19h
v dvorani kolegija Santa Rosa, B. Mitre 1665

I. SAMOSPEVI
Bariton Božidar Fink

1. ) H. WOLF, Fussreise (Na poti, E. Morike)
2. ) J. BRAHMS, Auf dem Kirchhofe (Na pokopališču), D. von Lilien j

cron
3. ) M. BALAKIREV, Pesnja Selima (Selimova pesem)
4. ) M. MUSORGSKI, Kolybelnaja Jerjomuški (Uspavanka Jerjo-

muški)
II. TERCET

Marija ink Geržiničeva, Marta Fink, Neda Fink
1. ) P. PALESTRINA, Due canzonette
2. ) P. PALESTRINA, Esurientes implevit
3. ) P. PALESTRINA, Sicut locutus est
4. ) J. S. BACH, Motet <Jesu meine Freude)
5. ) A. GERŽINIČ, Jutranji psalm (V. Kos)
6. ) A. LAJOVIC, Pesem (Koljcov - Župančič)

III. SAMOSPEVI
Bariton Božidar Fink

1. ) A. LAJOVIC, V mraku (D. Domjanič)
2. ) G. KREK, Predsmrtnica (S. Gregorčič)

Sopran Marija Fink Geržiničeva
1. ) A. GERŽINIČ, Pomladnim zvezdam (V. Beličič)
2. ) A. LAJOVIC, Roža mogota (O. Župančič)

IV. KVARTET
Marija Fink Geržiničeva, Marta Fink, Neda Fink. Božidar Fink

1. ) A. GERŽINIČ, 13. sonet iz “Venca” (F. Balantič)
2. ) PROCHAZKA, Ptička (D. Kette)
3. ) E. ADAMIČ, Petnajst let (J. Murn)
4. ) J. HAYDN, Preghiera della sera

Klavirska spremljava: Alojzij Geržinič
Vstopnina 10.— pesov

FRANC WERFEL — Prevedel: KAREL MAUSER (49)

PESEM O BERNARDKI
S. Fischer Verlag, Frankfurt am Main

Po končanem delu so povabili mil: jo-
narja spet v kočijo. Krasna obleka mu
je v cunjah visela s telesa. Popolnoma
tiho je sedaj. Anton in njegovi tovariši
pa so namoč razpoloženi. Nihče, ne Du-
tour in ne Jacomet, si ne bo upal, kli¬
cati jih na odgovor.

Štiriindvajseto poglavje
Bouhouhortsin otrok
Poleg Luisa Bourrietta je bil v Lur¬

du še nekdo, ki se ni mogel znebiti mi¬
sli na izvirek v votlini. To je bil župan
Laeade. V nasprotju z drugimi državni¬
mi uradniki, ki so bili zapleteni v igro,
je bil obdarjen Laeade s trgovsko fanta¬
zijo nestrankarske dalekovidnosti. Ne
da bi vedel zakaj, župan naenkrat
ni bil nič več tako nesrečen. Zavoljo
različnih porazov državne moči, čeprav
so ti porazi pomenili zmago Gospe, ki
je bila sila, enako usodna za mesto ka¬
kor za državo. Imel je “občutek”, da bi
mogla slabitev vladnh oblasti v pra¬
vem trenutku dobro služiti moči njego¬
vega lastnega položaja. Laeade je re¬
snično mislil naprej. Trpel je na močni
ješčnosti in na slabi prebavi, zavolja če¬
sar marsikdaj ni mogel spati. V dclgih
nočeh je premišljeval sledeča zanimiva
vprašan'a: Zakaj zasluži Tirrier stoti-
soče samo z mineralno vodo, odkar ho¬
di cesar na zdravljenje v Vichy? Vrel¬
ci, kjer se pač vedno pojavljajo, so ne¬
mara eno in isto. Ali so vichyski, ali
gavarnieski, ali cauteretski, kdo naj to

: razloči ? Profesorji za gotovo vsoto radi
! pošljejo zaželjeno priporočilo. Laeade
| se že šestdeset let s svojimi skušenimi
očmi ogleduje po svetu. Pozna ga. Ve,
da se tudi znanost, če tako pride, rada
vda premetenemu podjetnemu duhu. Za¬
kaj bi bilo v Lurdu nemogoče, kar je
v Viehyu mogoče? Profesorji bodo iz¬
rekli poljubno priporočilo, nakar bo
lurška voda dobila te ali one kemika¬
lije, ki so dobre proti želodčni kislini,
proti revmatizmu, udnici, jetrni otekli¬
ni ledvičnim kamnom in proti srčnim
motnjam. Kar zmore Tirrier, zakaj ne
bi zmogel tega tudi Laeade? Predrzni
gospodarski duh župana se povzpne še
više. Zdi se mu celo, da bi Bemardkin
slučaj, pametno prirejen, ne bil tako
neuporaben za njegove ramene. Mnoga
stara, slavna evropska zdravilišča sku¬
šajo svojo zgodovino spraviti na prav¬
ljični postanek. Laeade že sanja o pro¬
spektu, ki bi ga dal v stotisočih izvodih
razširiti po svetu. V tem prospektu bi
mogel človek, kakor Hyacint de Lafitte,
pripovedovati ganljivo zgodbo o prepro¬
sti deklici, nekaki čarovnici, ki je po
notranjem glasu in vabljivih prikaznih
priklicala iz massabiellske skale slavni
zdravilni studenec. Znanost blagoslovi to
odkritje. In tako se bo dokončalo to, kar
se je započelo v praznoverju sanjarske-
ga ljudstva, v bengalični luči budnega
napredka. Niti Vichy, niti Cauterets ali
Gavamie ne bi mogli razposlati tako
vredne brošure.

med seboj, obujali spomine na domovino
in skupaj zapeli slovensko pesem.

OBVESTIL#.
Študijski dan Slov. kat. akad. stare¬

šinstva bo letos v soboto dne 17. avgusta
(arg. praznik) v prostorih pri čč. šolskih
sestrah na Paternalu — Paz Soldan 4924.
Začetek s sv. mašo ob 9.30; opoldne
skupno kosilo. Tema letošnjega študij¬
skega dne: Problemi naše narodne sa¬
mobitnosti (razpravljanje vodi prof. dr.
Vinko Brumen). Prosimo, da svojo ude¬
ležbo po možnosti prijavite do 16. avgu¬
sta na tel. 76-9160 od 13. do 15. ure.

Lepo vabi odbor
Slovenska kulturna akcija bo z Gle¬

dališkim odsekom v soboto 17. avgusta
1957, točno ob pol osmih zvečer v žup¬
nijskem salonu v Ramos Mejia priredi¬
la svoj letošnji 7. kulturni večer, ki no¬
si naslov “UmetMst recitacije”. Večer,
ki je zamišljen kcRhedališki nastop od-
sekovih članic in cffnov, naj prikaže v
teoriji in izvajanju pomen in veliko vlo¬
go, ki ju ima recitacija v okviru gleda¬
liške umetnosti. Z zaključenim besedi¬
lom, ki je prav za naš primer prirejeno
iz različnih del naslednjih avtorjev: Sv.
pismo, sv. Frančišek Ašiški, France Ba¬
lantič, Ivan Cankar, Paul Claudel, Tine
Debeljak, A. Silvio Novaro, Ivan.l^re-
gelj, France Prešeren in Oton Župančič,
— nas bodo igralke in igralci povedli v
skrivnost umetnosti govorjene besede.

September

15
nedelja

rezervirano za
obisk

gallusovega koncerta

JAVNI NOTAR

Francisco Ran! Cascanfe
Escribano Puhlico
Uruguay 387

T. E. 40 - 1605 Buenos Aires

Pakete za Evropa
vsakovrstne, kakor tudi zdravila, ši¬
valne stroje, radijske aparate, dvoko¬
lesa itd. najbolje in najceneje pošilja

Jadraia - Pak
Charcas 769. Blizu Retira. TE 31-8788

Buenos Aires
Uradne ure od 15-19 ure, ob sobotah

od 11-13 ure.
Pismena naročila, kakor tudi denar,
pošiljajte po giro postal ali z bančnim

čekom na
ZDENKA KALEČAK

Casilla de Correo 340 - Buenos Aires
Vsi paketi so zavarovani in prispejo

v 21 dneh.
Znatne znirane cene!

Koncert kvarteta Finkovih. Osmi ve¬
čer Slov. kult. akcije v soboto, 24. avgu¬
sta v Kolegiju Santa Rosa (B. Mitre
1665 — tam, kjer so izvajali Rozmanovo
“Roko za steno”) bo posvečen komorni
glasbi. V prvem delu bo baritonist Boži¬
dar Fing izvajal skladbe H. Wolfa, J.
Brahmsa, M. Balakireva in M. Musorg-
skega, tercet sester Finkovih pa 4 dela
Palestrine, mo^tet J. S. Bacha, A. Gerži-
niča Jutranji'psalm (tekst V. Kosa) in
Lajovčevo Pesen)/ Drugi del uvedejo sa¬
mospevi A. Lajovica in G. Kreka (Bo¬
židar Fink), ter A. Geržiniča Pomladnim
zvezdam (na besedilo V. Beličiča) in La¬
jovčevo Rožo mogoto (Marija Geržini¬
čeva). V izvedbi kvarteta Finkovih bo¬
mo čuli krstno izvedbo Geržiničevega
L3. soneta iz Balantičevega sonetnega
venca, nato pa skladbe J. Prochazke, E.

1 Adamiča in J. Haydna. Opozarjamo na
razlago programa v “Glasu”.
Vsi trije zvezki dr. Ahčinove Sociolo¬

gije sb zaenkrat še za staro ceno na raz¬
polago v Dušnopastirski pisarni in pri
poverjenikih Družabne pravde.
Sestanek za mlajše člane in naraščaj¬

nike bo ta mesec zaradi romanja v Lour-
des getrto nedeljo, t. j. 25. avgusta ob
pol 4 popoldne na Pristavi. Fantje, ude¬
ležite se v čim večjem številu. Odbor.
Slovenski cerkveni pevski zbor Ramos

Mejia sporoča slov. občinstvu, da bo
priredil v soboto 7. in v nedeljo 8. sep-
tembpf, glasbeno-gledališko prireditev z
nksleonjim sporedom: Nastop moškega
zbora ter uprizoritev operete “čevljar
in vrag”. Več podrobnosti v prihodnji
štev. Že sedaj vsi vljudno vabljeni.
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IZPIHAJ SI TEST,
kako sideluješ pri Baragovi za¬
devi!
Se priporočaš Baragi v svojiH(
stiskah in težavah? ' ' Jj
Če' si uslišan^, se Ukažeš hvaleif
nega £...i>b;avc uslišan)a in s pri¬
mernim .darom za Baragovo za¬
devo? _
Priporočaš bližnjim, naj se z za¬
upanjem zatekajo k Baragi?
Moliš in vzpodbujaš k molitvi za
Baragovo beatifikacijo?
Bereš kaj in daješ brati drugM
o Baragovem življenju in deleL
vanju?
Imaš doma Baragov življenjepis
in Baragovo podobo?
Si član Ijnj^ameriške Baragove
zveze in®l|®i)u5|eš člansko dolž¬
nost? ReaK|fl|ačuJeš članarino 6
pesov letno? Ža*koliko let nazaj
si že dolžan? \
Na koliko "teh -vprašanj si lahko
deš povolj en odgovor?

Tradicionalna
družabna
prireditev

SLOVENSKE
B E S E H E

bo v soboto, 24. avgusta
v prostorih kluba Excelsior,
ULICA PATRICIOS 457.

Santos Lugares

BOGAT SREČOLOV!

SODELUJE HARMONY JAZZ

Po kratki bolezni in previdena z vsemi tolažili svete vere je v nedeljo
28. julija 1957 v svojem 84. letu odšla k Bogu naša dobra mama

f/ospa MAMSdA SKVARČA, roj. OGRIN
Pokopali so jo 30. julija 1957 na pokopališču pri sv. Pavlu na Vrhniki.

Lepo jo priporočamo v molitev.
Žalujoči: Marija, Franc, Tinka, Slavko,

Stanko, Ivo in Jelka, por. Reczek,
otroci in ostalo sorodstvo.

Vrhnika, Ljubljana, Maribor, Lujan, Studenec pri Krškem,
Cleveland, 8. VIII. 1957.

Kakor vsak dober trgovec je Laeade
svoje načrte skrival. Posebno država ne
sme o tem ničesar zvedeti, ker bi v
svojem kapitalističnem izmozgavanju
takoj imela besedo pri zdravilnih vrel¬
cih. K sreči se nahaja Votlinasta gora
in prav tako Areal na obeh straneh ce¬
ste, ki pelje na Tarbes, v občinski po¬
sesti. Zemljišča starega Lafita, ki tudi
ni poseben trgovec, se končajo na bre¬
gu chaletskega otoka. Državna posest
se pričenja šele daleč onkraj Gave.
Tretji konkurent po Lakadie-vih mislih
ne pride v poštev. Treba je seveda de¬
lati počasi, pustiti z nasmehom, da se
ta čudežna pijanost poleže in paziti, da
ne zagreši niti enega napačnega koraka
kakor Dutour in Jacomet. Mogoče bi bi¬
lo že čez eno leto ustanoviti skupno s
poštarjem Cazenavo in z nekaterimi

! slamnatimi možmi “Zdraviliščno druž¬
bo” in izdajati akcije.
Laeade pošlje na skrivaj v votlino o-

ba svoja adjutanta Courregesa in Cap-
devilla, da bi natočila nekaj steklenic
novo odkrite vode. Razočarala ga je. Vi¬
deti je bilo, da nima v sebi prav nič
resne ogljikove kisline, ki bi mogla na¬
praviti vodo za priljubljeno namizno pi¬
jačo. Profesorji morajo to pomanjklji¬
vost spremeniti v dobrino. Laeade je od¬
ločen, da bo proglasil ogljikovo kislino
za nezdravo, ker nedvomno povzroča
kolcanje in napenjanje. Skrivšna ugoto¬
vitev mestnega izvedenca za vodnjake
pa je nasprotno prav razveseljiva. Stu¬
denec daje na dan stodvaindvajset tisoč
litrov vode. Zadošča, da postane s stu¬
dencem prav tako bogat kakor Tirrier.
Na univerzi v Toulusu slovi velika

balneologična kapaciteta, profesor Fil-
hol. Vendar Laeade ni tako neumen, da

bi zdaj v nezrelem času dal takemu ka¬
nonu že grmeti. Preden bo Filhol spre¬
govoril svojo neovrgljivo besedo, je tre¬
ba preizkusiti nosilnost trgovske ideje.
Preizkušnje pa na noben način ne sme
izvršiti okrajni apotekar. Labayle je
namreč istočasno tudi član občinskega
sveta, zelo premožen in bi znal prav
lahko priti na podobne misli kakor nje¬
gov župan. Laeade ima v mestecu Trie,
nedaleč od Tarbesa, dobrega prijatelja,
apotekarja Latourja. Prijatelja imaš za
to, da ti izkazuje usluge. Mnenje iz u-
služnosti je prvič poceni in drugič ne¬
obvezno. Gospod Latour dobi torej ste¬
klenico massabiellske vode s prošnjo,
naj jo preišče z obzirom na kemično na¬
ravo in na zdravilno vrednost.
Med tem ko sta se cesarski državni

tožilec in policijski komisar, potem ko
so jima pobili šipe, jezno umaknila, se
je župan vsak dan večkrat sprehajal po
lurških ulicah. Svečan ie in prijazen
kakor še nikoli. Z razveganim klobukom,
ki je spomenik revolucionarne preteklo¬
sti, se na široko odkriva, če ozdravlja
na pozdrave ljudi. Pred seboj gleda ble¬
ščečo se bodočnost, ko bo oče mesta in
družine. Dalekovidnež pa niti malo ne
sluti, da mu niso nevarni konkurenti ne
država ne Lafite in ne Labayle, temveč
Gospa.
V Bouhouhortsovi sobi so se že zbra¬

le sosede, da bi po stari navadi sešile
otroku mrtvaško srajčico, če je že pri¬
šla bolezen tako daleč. In videti je bilo,
da je. Po čudnem usodnem naključju
matere Soubirous ni bilo doma, ko je
otroka napadlo s tako silo, kakor do
zdaj še nikoli. Bouhouhortsova je trdno
verovala v zdravilne prijeme in v zdra¬
vilna sredstva gospe Soubirousove.

Strašno jo je jezilo, ker je v tej naj¬
hujši stiski ni bilo doma. Kaj je poma¬
galo, da je sama zvesto poskusila vsa
Soubirousina sredstva, vroče ovitke, in
da je sama neprenehoma stresala skr¬
čeno in vročično otroško telesce ? če¬
prav je mati, vendar nima pripravne
roke. Vse je zaman. Zdaj otrok leži, di¬
ha hitro in grgrajoče, oči so mu obr¬
njene navzgor, tako, da je videti samo
belino. Klub vročici je zgrbljen obrazek
rjavkastorumen.
Poleg obupane žene stoji Bouhouhorts,

lomilec skrila, ki največ dela zunaj in
samo enkrat na teden pride domov. Bou¬
houhorts je po božje vesel v svojem sr¬
cu. Ubogi otrok umira. Končno bo re¬
šen skrbi in dušne bolečine, kadar se
bo po težkem delu vrnil domov. Bouhou¬
horts ni živina, in ta, ki mu umira pred
očmi, je njegov lastni sin. Toda kaj je
navsezadnje dveletni otrok? Bouhou¬
horts je star osemnidvajset let in bo
lahko imel še sinov in hčera, kolikor
jih bo hotel, da Bog le reši ženo te mo¬
re. žene so marsikdaj čudne. Z levjo
mečjo se oklepajo takele more. Celo živ¬
ljenje jim napolni, da se branijo celo
moža. Bouhouhots nežno potrka svojo
Croisino po hrbtu. Ta samo vzdihne:
“Pojdi še enkrat k Dozousu, Bou¬

houhorts, ali k Peyrusu, morda pride
kateri...”
“Počemu,” skomigne mož z rameni.

“Peyrus je na deželi, Dozous pa ima
ordinacijo. In sama vidiš, da je prepoz¬
no. Malček že hrope. Temu se pravi a-
gonija...”
Frančiška Gozos, ena izmed sosed,

hčerka Bouchersa, poskuša z običajno
tolažbo.


